

# 民政部发布《指导意见》逐步推行免费基本殡葬服务 南京嫌火化费低 还想涨价

近日,民政部发布《关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》,提出有条件的地区,可从减免重点救助对象的基本殡葬服务费用起步,逐步扩展到向辖区所有居民免费提供基本殡葬服务,由政府埋单。对此,南京市民政部门有关人士表示,从2001年至今,在人工成本、油价猛涨后,火化费一直没有调过,即使想尽了办法还是赔钱。早在几年前,他们就希望政府能把基本殡葬服务接手过去。然而,政府为基本殡葬服务埋单需协调多个部门,短期内无法在南京实行。

□ 快报记者 项凤华

## 市民: 感叹“死不起,葬不起”

昨天,记者在南京市殡仪馆碰到了一脸憔悴的于女士,她刚操办完婆婆的丧事。从婆婆的遗体从家中被拉走,到捧着骨灰盒走出殡仪馆,这短短几小时里,至少3500元从她的荷包中“流”走了。账单明细如下:

- 红旗车接送遗体 320元
- 抬尸费 70元
- 冷藏一天 30元
- 化妆费 50元
- 一次性卫生棺(最便宜那种) 200元
- 追悼厅使用费 1000元两小时
- 花园租用费 50元(10个,每个5元)
- 挽联费 20元(10对,每对2元)
- 火化费 260元
- 骨灰盒 1500元

于女士告诉记者,“整场仪式,我们家选择了最普通的消费。我都对照过了,费用与他们明码标价相符,并没有多收或乱收。可是,这里面有好多服务的价格,定得有点高,还是一口价,不让你还价。”

据统计,在南京,平均每场葬礼花费要两三千元,当然,消

费万元左右的殡葬仪式所占的比例也不小。李先生(于女士朋友)的父亲前阵子过世,各项费用加起来,就花去了1万多元。“现代人不仅死不起,也葬不起。”李先生说。

他想为父亲找一个不错的墓地,电话打到普觉寺墓园,最便宜的墓地,一平方米也要7000元上下,“都赶得上1平方米新房的价格了。”

## 殡葬部门: 南京的殡葬价,江苏最低

“大家不知道呀,在基本殡葬服务这一块,我们一直是处于亏本状态的。”昨天,南京市殡葬部门有关负责人一脸忧愁,“大家都说殡葬行业暴利,可是我们的价格已经8年没动过了。”

据介绍,目前南京市火化费是每具260元,要求拣骨灰的是每具500元;而在无锡,火化费是每具750元,要求拣骨灰的是每具1450元;在苏州,火化费是每具600元,要求拣骨灰的每具是680元;就连地处苏北的火化费也比南京高,每具475元,要求拣骨灰的每具1000元。这一比较,南京的价格是江苏最低。

“现在什么东西都在涨,柴油价、人员工资等都不知涨了多少,殡葬价格却一直没调过,没办

法,我们只好把接运、火化的亏本用一些服务来补缺了。”该负责人坦承,在殡仪馆内卖的丧葬用品确实比外面的要贵一些,但就是这样,他们还是处于亏本状态。再加上3年前,南京实行低保等困难居民接运火化费全免。据统计,该馆去年一年有1.2万具遗体火化,去年一年殡仪馆就赔了368万。前不久,他们曾做过一个测算,火化费从260元提高到580元,才能收支平衡,到650元才略有盈余。“幸好,殡仪馆没有独立门户,否则肯定就转不起来了。我们好想涨价呀!我们也在积极地找有关部门提。”

## 物价部门: 南京曾酝酿过涨价 却被拒绝了

昨天,南京市物价部门有关人士也向记者透露,南京市殡葬部门今年确实向他们提过提价的事,不过,申请报告还没有打过来。殡葬部门服务收费要调整,关系到民生,必须举行听证会。

记者了解到,南京市物价局几年前曾就市殡仪馆服务收费调整举行过一次听证会,但当时被参加听证会的代表一致否决,其中一条理由就是:南京市殡仪馆是几乎没有竞争的垄断性单位,涨价要慎重。

## 算算细账

### 高价葬礼 选择性消费多造就的!

据南京市殡仪馆的工作人员介绍,一场葬礼,上万元能办,1000元也能办,其中的区别在于所选服务的多少以及服务档次的高低。他们曾办过一场葬礼,总消费额达20万元。除运输、火化等选择高价位的消费外,死者家属还特意吩咐,在告别厅里摆满价值较高的盆栽和鲜花。与之相比,最朴素的一场消费只花千元,家属只用一块红布将骨灰包走。

骨灰盒:最贵要4万元一个  
骨灰盒,一直被人们视作殡仪馆第一暴利。在市殡仪馆的服务大厅内,展示几十种骨灰盒式样。售价从500元至4万余元不等。

看骨灰盒旁的简单介绍可发现,用得最多的还是红木、印加木、紫檀木、水晶白。比如,最贵的一款4万余元的骨灰盒,比普通盒子大,而且上面还有用骨雕雕、骨空雕等手工雕刻的古画。同样是紫檀木的骨灰盒,售价也有几千元的,配饰、手工就没有那么好,但看起来也不差。“1500元至3000元间的错路最好,就像1600元的那款,用的是红木,而且手工也不错。买的人也挺多的。”市殡仪馆工作人员说。

火化商机:多花近1倍钱拣骨灰  
在普通尸体火化基础上,几乎各家殡仪馆推出一种拣灰炉火化。死者家属可坐在休息室里等着已逝亲人遗体火化。待火化结束,家属们可以戴着手套,亲手把亲人骨灰一把把捧进骨灰盒。这项服务的花费要比普通火化费高出近1倍。不过,死者家属为了保证骨灰完整性,尽最后一份孝心,对这项服务相当追捧。部分家属在打电话预约服务时,还指定要求。

## 延伸

### 一次殡葬或将省500-1000元 宜兴等城市明年1月就将实现

根据民政部的文件,我国将逐步推行免费基本殡葬服务,实行政府埋单。对此,江苏省民政厅副厅长钮学兴表示,近几年,江苏已基本实现了特困人员基本殡葬费用由政府掏钱,从明年起,将把这一特惠制度转变成普惠制度,扩大到所有居民。据他了解,宜兴从明年1月1日就将开始实行了,常熟等有条件的地区也将随后跟

上。火化费和运尸费,由政府埋单,市民或将省去500-800元。有条件的地方或许还会提供一个小型追悼厅,这也可以省去一部分费用。三项加起来,估计能省500-1000元。

看到这则消息,网友们一片热议,有人说:“这是政府为百姓办的好事,既减轻百姓经济负担,又保护了环境,还遏制了某些人发死人财的不义之

举。”但也有人认为,与火化费、运尸费、追悼厅费这些相比,他更在意的是“公墓”的价格是否能降下来。

南京市殡葬管理处相关工作人员告诉记者,现在墓地费用过高是市场经济的结果,政府也没法过多调控。“南京人一年就需要墓地210亩,但已有10多年没批过公墓用地了,现有的墓地最多只够用10年。”

## 南京殡仪馆纪念堂被鉴定为危房

# 1.1万“先人”春节前要搬家

快报讯(记者 项凤华)本来地质基础就差,后来因为需要又加盖了一层,再加上这几年地铁每天都在底下经过,南京殡仪馆纪念堂这幢四层楼房近期被房屋安全鉴定部门鉴定为四级危房,存在较大的安全隐患。昨日,南京市殡葬管理处召开新闻发布会,自2010年1月4日起,对寄存在该馆纪念堂的骨灰实行整体搬迁,春节前全部结束。据统计,需要搬迁的骨灰盒总共有1.1万个。

据悉,搬迁新址为南京殡仪馆纪念馆新建的过渡安置房,目前正在紧张施工中。市殡葬管理处处长王军表示,对于过

渡房的安全性,市民们不用担心。搬迁时,整个搬迁过程将由公证处现场公证(公证内容:搬迁前后,所有搬运物品都采取了安全措施;且搬运中,橱柜及内部物品没有出现倒塌、破损、丢失及其他差错现象;所有物品完好如初)。至于市民关心的“先人”骨灰什么时候能搬回纪念馆,王军说:“目前纪念馆究竟是加固还是异地重建,相关部门正在做方案。”

## 特别提醒

1.未及缴纳骨灰寄存费用的客户,请尽快于2010年2月10日前,到南京殡仪馆纪念馆办

理补缴手续,逾期六个月未续费的骨灰,将统一按无主骨灰处理,实行集体江葬。

2.搬迁期间,纪念馆所有业务都要暂停,即日起到1月3日前,有安葬需求的客户请尽快到纪念馆办理相关手续。对于需要迁出安葬的客户,请携带身份证、骨灰寄存相关证明、骨灰去向证明等有关证件到该纪念馆办理骨灰迁出安葬手续;纪念馆工作时间调整为:8:00-17:00,中午及节假日不休息。

3.凡在2010年1月3日前将该馆纪念馆寄存的骨灰安葬至雨花功德园、普觉寺墓园、西天寺墓园、隐龙山墓园、岱山墓

园、仙灵墓园、南象山墓园及龙王山墓园,凭本馆出具的《骨灰迁出安葬单》,每座享受墓价15%的优惠(20年护墓管理费、墓穴租用费除外),草坪葬、鲜花葬、树葬、壁葬、室内葬每座享受300元优惠。

记者了解到,目前壁葬6000元,室内葬约3700元,树葬和音乐水葬都是999元,一年四季都开花的花坛葬在千元左右。这意味着,最少花近千元就可以安葬“先人”。要注意的是,上述这八家墓园是市殡葬管理处直管的经营性墓园,其他墓园不在优惠范围内。咨询电话:52891717、15951988906。

## laoxiansheng 《点点周刊》等你拿钱

快报讯(记者 吕珂)昨日,快报《点点周刊》手机报征文结果揭晓,两名网友共同分享5000元现金大奖,大奖得主之一南通网友“秋缇妈”近日将赴宁领奖,而另一位大奖得主网友“laoxiansheng”却迟迟没有现身,难道他要放弃这诱人的现金大奖?

快报《点点周刊》手机报征文从启动到评审揭晓,历时18天,由电信、快报代表以及读者和网友代表组成的评审团对500多个名字进行了慎重遴选,最终确定采用网友“秋缇妈”和“laoxiansheng”的参赛名称“点点通”,两人因此得以分享5000元现金大奖。

昨天,快报在封20版显著位置刊登了手机报参赛获奖名称揭晓的消息,令人羡慕的大奖得主“laoxiansheng”至今没有现身。《点点周刊》提醒这位幸运的网友,赶紧来快报拿钱,不要错过珍贵的大奖机会哦!其他获奖读者和网友,也请尽快前来领奖。

## 获奖名单

一等奖1名,获奖名称:《点点快报》,奖品为价值1200元的博洋贵族记忆枕一对。

二等奖2名,获奖名称:《E点乐》、《掌中点点》,奖品为每人价值500元的博洋家纺四件套。

三等奖5名,获奖名称:《看点》、《好育宝》、《小精豆》、《新生命》、《家有点宝》,奖品为每人价值200元的元祖蛋糕券。

## 领奖方式

即日起,请获奖者凭个人身份证,到南京市洪武北路55号置地广场7楼现代快报703室领取,不得代领。领奖截止日期为2009年12月31日18时。(双休日除外)逾期未领,视为自动放弃。

## “金陵世博游” 9条线路出炉

快报讯(通讯员 杨乐 记者 孙兰兰)昨天南京市旅游局一口气推出9条特色世博游线,并在上海投放百辆公交车旅游广告,并且承诺,届时凭上海世博园的门票来南京玩,很多景点都可以享受到优惠。

上海世博会明年5月1日开幕。据预测,来上海世博会的参观者中,近1/3有到南京旅游的意愿。南京市旅游局正在与全市近50家A级景区景点协商,给持世博园门票来宁旅游的散客提供门票优惠,初步酝酿的优惠幅度在5~8折之间。昨天,南京市旅游局还与上海、南京两地的各大旅行社联手,针对世博客源专门推出了9条“金陵世博游”特色线路,游览时间从1日游到3日游不等。

这9条线路大致分为民国文化游、明文化游、科技修知游、温泉休闲度假游和南京都市圈之旅五大类。其中民国文化游包括了以中山陵、总统府等经典民国景点为代表的常规游线,以1912时尚休闲街区、颐和路公馆区为代表的特色游线。明文化游包括了以夫子庙秦淮风光带、明孝陵、阅江楼为代表的文化游,以静海寺、天妃宫、宝船厂遗址公园、郑和墓为代表的郑和踪迹游。科技修知游则包括了南京的众多特色名校、博物馆、科技馆和天文台等。温泉休闲游产品也有两条线路,一条是以汤山温泉、汤泉为代表的温泉体验游;一条是以钟山高尔夫、银杏湖高尔夫、太阳岛高尔夫等组成的高尔夫休闲游。南京都市圈之旅则分为都市圈历史文化名城游和淮扬美食游。